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Χριστίνα Κανακη

Η Χριστίνα Κανάκη είναι βιβλιοθηκονόμος 
στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και καθηγήτρια 
εφαρμογών στο Τμήμα Βιβλιοθηκονομίας 
και Συστημάτων Πληροφόρησης του Τ.Ε.Ι. 
Αθήνας

Πού είναι η σοφία που χάσαμε στη γνώση; 
Πού είναι η γνώση που χάσαμε στην πληροφόρηση;

Δέκα χορικά απ’ το «Βράχο» 
T. S. ELIOT

Εισαγωγή
Με τον όρο “πληροφοριακή παιδεία" ορίζεται το σύνολο των δεξιοτήτων που καθιστούν ικα
νά τα άτομα “αφενός να αναγνωρίζουν πότε έχουν ανάγκη πληροφόρησης και αφετέρου να 
είναι σε θέση να εντοπίζουν, να αξιολογούν και να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά τις ανα
γκαίες κατά περίπτωση πληροφορίες."1

Ο όρος πληροφοριακή παιδεία έχει υιοθετηθεί από τον κόσμο των ακαδημαϊκών βιβλιο
θηκών2 στην Ελλάδα ως απόδοση στην ελληνική γλώσσα του αγγλικού όρου information 
literacy.

Ο όρος άρχισε να χρησιμοποιείται στους κύκλους της Βιβλιοθηκονομίας των Η.Π.Α. στα μέ
σα της δεκαετίας του 1970. Το 1974 προτάθηκε από τον επιχειρηματικό χώρο των Η.Π.Α. 
(Information Industry Association) στην Εθνική Επιτροπή Βιβλιοθηκών (National Commission on 
Libraries and Information Science), η προώθηση της πληροφοριακής παιδείας με στόχο τη δημι
ουργία εξειδικευμένων εργαζόμενων στο πλαίσιο της ανερχόμενης οικονομίας των υπηρεσιών.
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Στο σχετικό κείμενο χρησιμοποιήθηκε ο όρος “information literates” 
για να περιγράφει το νέο τύπο εργαζόμενου, ικανού να ανταποκρι- 
θεί στις σύγχρονες απαιτήσεις.3 Γϊ’ αυτό και οι πρώτοι ορισμοί της 
έννοιας επικεντρώνονταν στην αξιοποίηση της πληροφορίας για την 
επίλυση προβλημάτων. Γρήγορα όμως η χρήση του όρου συνδέθη
κε με την ανάπτυξη δεξιοτήτων κρπικής σκέψης ως συμπλήρωμα 
της ανάπτυξης των γενικότερων δεξιοτήτων που απαίτησε ο ολοένα 
αυξανόμενος όγκος των διαθέσιμων πληροφοριών.

Η εξέλιξη της πληροφοριακής παιδείας επηρεάστηκε από τη 
δημοσίευση της αναφοράς για την αμερικάνικη εκπαίδευση (Α 
nation at risk / U.S. Department of education, 1983). Σύμφωνα με 
την άποψη του βιβλιοθηκονομικού περιβάλλοντος, στην αναφορά 
αγνοήθηκε η σημασία του ρόλου των βιβλιοθηκών στην εκπαι
δευτική μεταρρύθμιση. Σε αυτή τη συγκυρία η έννοια της πληρο
φοριακής παιδείας αποτέλεσε την κατάλληλη απάντηση της επι
στήμης της Βιβλιοθηκονομίας στις ανάγκες της κοινωνίας της 
πληροφορίας.

Ο ορισμός της έννοιας, όπως δίδεται στην αρχή του παρόντος 
άρθρου, προήλθε αρχικά από το  χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης 
και στο πλαίσιο του προγράμματος πληροφοριακής παιδείας που 
αναπτύχθηκε στο University of Colorado το  1985 και συμπληρώ
θηκε το  1989 στην αναφορά για την πληροφοριακή παιδεία της 
American Library Association’s Presidential Committee on 
Information Literacy. To περιεχόμενο της αναφοράς αυτής συζη
τήθηκε σε ευρεία κλίμακα και συνέβαλε στην αποδοχή της ανα
γκαιότητας της πληροφοριακής παιδείας στο περιβάλλον της εκ
παίδευσης και εκτός των Η.Π.Α.. Σύμφωνα με την αναφορά αυτή:

Τια να δημιουργηθούν πληροφοριακά εκπαιδευμένα άτομα 
απαιτείται τα σχολεία και τα πανεπιστήμια να ενσωματώσουν την 
έννοια της πληροφοριακής παιδείας στα εκπαιδευτικά τους προ
γράμματα, και να παίξουν ηγετικό ρόλο έτσι ώστε οι ενυπάρχου- 
σες στην κοινωνία της πληροφορίας ευκαιρίες να καταστούν προ
σιτές σε άτομα και θεσμούς. Σε τελική ανάλυση τα άτομα με πλη
ροφοριακή παιδεία είναι εκείνα που έχουν μάθει πώς να μαθαί
νουν. Γνωρίζουν πώς να μαθαίνουν γιατί ξέρουν πώς είναι οργα
νωμένη η γνώση, πώς να βρίσκουν πληροφορίες και πώς να τις 
χρησιμοποιούν με τρόπο ώστε και άλλοι να μπορούν να μάθουν 
από αυτούς. Είναι άτομα προετοιμασμένα για την δια βίου μάθη
ση, γιατί μπορούν να εντοπίζουν την κατάλληλη για κάθε εργασία 
ή απόφαση πληροφορία.’’4

Έ κτοτε η χρήση του όρου είναι σταθερή στο χώρο της εκ
παίδευσης και ιδιαίτερα της ανώτατης, για το λόγο ότι η παροχή 
της πληροφοριακής παιδείας στην ανώτατη εκπαιδευτική βαθμί
δα είναι σαφώς περισσότερο συνδεδεμένη με τη βιβλιοθήκη και 
τις υπηρεσίες που αυτή παρέχει, από ό,τι στις χαμηλότερες βαθ
μίδες της εκπαίδευσης.

Η προσέγγιση που επιχειρείται στο παρόν κείμενο, εστιάζει 
το  ενδιαφέρον της στην κατανόηση της αναγκαιότητας στήριξης 
της πληροφοριακής παιδείας, ειδικά στην ανώτατη εκπαίδευση, 
στην παρουσίαση της εξέλιξης της, όπως αυτή μορφοποιήθηκε 
ως υπηρεσία παρεχόμενη από την ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη σύμ
φωνα με τη διεθνή εμπειρία και τέλος στην εμπειρική αποτίμηση 
της στο χώρο της ελληνικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Πληροφοριακή παιδεία και εκπαίδευση
Η προσφορά της πληροφοριακής παιδείας εν γένει καθίσταται 
αναγκαία λόγω των συντελούμενων τεχνολογικών αλλαγών και
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του καταιγισμού νέων πληροφοριακών πόρων. Τα άτομα καλού
νται σήμερα να αντιμετωπίσουν, σε ένα σύνθετο κοινωνικο-οικο- 
νομικό περιβάλλον, πολλές και διαφορετικές επιλογές πληροφό
ρησης, είτε αυτές αφορούν στις σπουδές τους, είτε στην εργα
σία τους, είτε στην προσωπική τους ζωή.

Η διαθέσιμη πληροφόρηση από τα μέσα μαζικής ενημέρω
σης, από τις βιβλιοθήκες ή άλλους συναφείς οργανισμούς γενι
κού ή ειδικού ενδιαφέροντος και από το διαδίκτυο φθάνει στους 
τελικούς αποδέκτες της μη ελεγχόμενη, εγείροντας πολλά ερω
τήματα ως προς την αυθεντικότητα, την εγκυρότητα, την αξιοπι
στία της, αλλά και ως προς την αντιστοιχία της προς το επίπεδο 
των αναγκών που ζητείται να καλύψει. Ταυτόχρονα η πληροφό
ρηση είναι διαθέσιμη, εκτός των έντυπων, και μέσω ποικίλων άλ
λων μέσων (π.χ. οπτικο-ακουστικό υλικό, γραφικά, ψηφιακό υλικό 
προσβάσιμο μόνο με τη χρήση υπολογιστών) των οποίων η χρή
ση, η κατανόηση και η αποτίμηση αποτελούν νέα πρόκληση για 
τα άτομα. Ο ολοένα αυξανόμενος όγκος των πληροφοριών σε 
συνδυασμό με την αβέβαιη ποιότητα τους, αποτελεί μεγάλη πρό
κληση για την κοινωνία.

Η αφθονία των προσφερόμενων πληροφοριών από μόνη της 
δεν αναμένεται να δημιουργήσει καλύτερα πληροφορημένους 
πολίτες. Αντιθέτως, λόγω της αφθονίας, προκύπτει η αναγκαιό
τητα υποστήριξης των ατόμων από ένα πλέγμα πληροφοριακών 
δεξιοτήτων απαραίτητων για την αποτελεσματική διαχείριση της 
πληροφόρησης.

Για τους λόγους αυτούς η πληροφοριακή παιδεία αποτελεί 
σήμερα μια κοινωνική ανάγκη που απαιτεί τη θεσμική κάλυψή 
της. Ποιος κοινωνικός τομέας καλείται να καλύψει αυτή την ανά
γκη; Την ανάγκη καλλιέργειας των πληροφοριακών δεξιοτήτων 
των ατόμων;

Αναμφίβολα και πρωτίστως η εκπαίδευση, η οποία και οφείλει 
να θέσει την προάσπιση των δημόσιων αγαθών πληροφορία-γνώ- 
ση στον πυρήνα της αποστολής της. Ανεξαρτήτως επιπέδου ή 
μαθησιακού περιβάλλοντος, το πνεύμα της πληροφοριακής παι
δείας διαπερνά όλη τη ραχοκοκαλιά της εκπαίδευσης. Από την 
ορθή χρήση του ορθογραφικού και ετυμολογικού λεξικού στα 
πρώτα βήματα της γραφής και ανάγνωσης του μαθητή, μέχρι την 
πλήρη αξιοποίηση ενός σύγχρονου πληροφοριακού συστήματος 
από το φοιτητή. Η ανάπτυξη ενός μηχανισμού υποστήριξης και 
κάλυψης των αναγκών πληροφόρησης, όπως αυτές διαμορφώ
νονται σε όλα τα στάδια της εκπαίδευσης, καθίσταται αναγκαία 
για την ενίσχυση της ίδιας της μαθησιακής διαδικασίας.

Αν δεχθούμε τη δράση της εκπαίδευσης ως μια συστηματική 
μετάδοση γνώσεων κατάλληλη για τα πρώτα βήματα του ατόμου, 
που οδηγεί βαθμιαία στην κατάκτηση του αποτελέσματος παι
δεία, αντιλαμβανόμαστε γιατί η τριτοβάθμια εκπαίδευση, πολύ 
περισσότερο από ό,τι οι χαμηλότερες βαθμίδες, δεν μπορεί να 
στηρίζεται απλά στη μετάδοση γνώσεων. Εφόσον θέτει ως στόχο 
τη δόμηση ενός πλαισίου μάθησης καλλιεργώντας σε βάθος την 
ικανότητα του συλλογισμού και της κριτικής σκέψης των φοιτη
τών, οφείλει να καλλιεργήσει την ανάλυση, την αμφισβήτηση, την 
ερμηνεία, την έρευνα. Για να το επιτύχει, προϋποθέτει τη δυνα
τότητα προσφυγής σε κάθε διαθέσιμη πληροφοριακή πηγή χωρίς 
περιορισμούς.

Σε αυτό το στάδιο και επειδή η απρόσκοπτη πρόσβαση στις 
πληροφοριακές πηγές δεν είναι δυνατόν να καλυφθεί ατομικά, 
εισέρχεται αναγκαστικά ο παράγοντας βιβλιοθήκη, η λειτουργική
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αξία της οποίας έγκειται στην ίδια την αποστολή της που δεν εί
ναι άλλη από τη συγκέντρωση, επεξεργασία και διάθεση κάθε 
φύσεως υλικού ικανού να καλύψει τις πληροφοριακές ανάγκες 
του κοινού της. Γι’ αυτό και αποτελεί μέρος της υποδομής του 
πανεπιστημίου, κρίκο άρρηκτα συνδεδεμένο στην αλυσίδα της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Η βιβλιοθήκη, νοούμενη ως σύνολο υλικού και υπηρεσιών, 
λειτουργεί αφενός ως μέσον επίτευξης των επιδιώξεων της εκ
παίδευσης και αφετέρου ως φορέας παροχής πληροφοριακής 
παιδείας. Αποτελεί ένα από τα εργαλεία που αξιοποιεί η εκπαί
δευση για την εφαρμογή της δράσης της και ταυτόχρονα ως αυ
τόνομος οργανισμός, στηρίζει υπηρεσίες εκπαίδευσης στη χρή
ση και την αξιοποίηση των πηγών της.

Στο ακαδημαϊκό περιβάλλον οι βιβλιοθήκες κέρδισαν τον ηγε
τικό ρόλο στη διασφάλιση της πληροφοριακής παιδείας. Κι αυτό 
γιατί "οι βιβλιοθήκες ήταν εκείνο το κομμάτι του ακαδημαϊκού χώ
ρου που είχε την προηγούμενη ενασχόληση με το πρόβλημα και 
επίσης γιατί ήταν εκείνο το τμήμα του πανεπιστημίου που από 
επαγγελματική προδιάθεση και επιστημονική θέση αναπτύχθηκε 
και λειτούργησε σε ένα περιβάλλον που ευνόησε την ανάληψη 
πρωτοβουλιών για την επίτευξη της πληροφορικής παιδείας. "5

Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, η επιτυχής ενσωμάτωση 
της πληροφοριακής παιδείας στο πανεπιστήμιο πρέπει να δια
περνά τα προγράμματα σπουδών, τις υπηρεσίες και τη διοικητική 
του δομή. Γι’ αυτό και κρίνεται σκόπιμη η συντονισμένη προσπά
θεια διδασκόντων, βιβλιοθηκάριων και διοίκησης. Ένα λειτουργι
κό μοντέλο συνοπτικής περιγραφής της διαχείρισης της πληρο
φοριακής παιδείας στο πανεπιστήμιο, όπως περιγράφεται στο: 
«Πρότυπα δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας στην ανώτατη 
εκπαίδευση» (ALA, 2000), αναφέρει:

“Οι διδάσκοντες εδραιώνουν τα γενικά πλαίσια για μάθηση και 
εμπνέουν τους φοιτητές να εξερευνήσουν το άγνωστο, τους καθο
δηγούν με στόχο την καλύτερη δυνατή κάλυψη των πληροφορια
κών τους αναγκών και ελέγχουν την πρόοδο τους. Οι βιβλιοθηκά
ριοι των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών συντονίζουν την επιλογή και 
αξιολόγηση των απαιτούμενων πληροφοριακών πόρων. Οργανώ
νουν και διατηρούν τις συλλογές εξασφαλίζοντας τα καλύτερα δυ
νατά σημεία πρόσβασης στην πληροφόρηση. Παρέχουν εκπαίδευ
ση για τη χρήση των διαθέσιμων εργαλείων σε φοιτητές και διδά
σκοντες. Οι διοικήσεις δημιουργούν ευκαιρίες για συνεργασία με
ταξύ διδασκόντων και βιβλιοθηκάριων στον τομέα αυτό. Ηγούνται 
του σχεδιασμού και της κάλυψης του προϋπολογισμού των προ
γραμμάτων πληροφοριακής παιδείας και παρέχουν συνεχείς πό
ρους για τη συντήρησή τους.”6

Πληροφοριακή παιδεία και Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη
Η ανάπτυξη πληροφοριακών δεξιοτήτων συνδέθηκε παγκοσμίως 
με την παροχή από τις βιβλιοθήκες προγραμμάτων εκπαίδευσης 
στη χρήση της βιβλιοθήκης, γνωστή και ως βιβλιογραφική εκπαί
δευση ή εκπαίδευση χρηστών. Με τον όρο βιβλιογραφική εκπαί
δευση (bibliographic instruction or library instruction) νοούνται τα 
εκπαιδευτικά προγράμματα που σχεδιάζονται για να διδάξουν 
τους χρήστες των βιβλιοθηκών πώς να εντοπίζουν τις πληροφο
ρίες που χρειάζονται γρήγορα και αποδοτικά. Συνήθως καλύπτει 
το σύστημα οργάνωσης του υλικού της βιβλιοθήκης, τη δομή της 
βιβλιογραφίας του γνωστικού αντικειμένου, τη μεθοδολογία 
έρευνας του επιστημονικού κλάδου και τις ειδικές πηγές και τα

εργαλεία αναζήτησης (κατάλογοι, ευρετήρια, υπηρεσίες επιτο
μών, βάσεις βιβλιογραφικών δεδομένων κλπ.). Με τον όρο εκπαί
δευση χρηστών (user education) νοούνται όλες οι δραστηριότη
τες που στοχεύουν στην καλύτερη δυνατή χρήση των πηγών και 
των υπηρεσιών μιας βιβλιοθήκης, συμπεριλαμβανομένης της τυ 
πικής ή άτυπης εκπαίδευσης που παρέχεται από το  προσωπικό 
της βιβλιοθήκης. Επίσης, περιλαμβάνει εκπαιδευτικούς οδηγούς 
διαθέσιμους μέσω διαδικτύου, οπτικο-ακουστικό υλικό και έντυ
πους οδηγούς. Αποτελεί όρο ευρύτερο της βιβλιογραφικής εκ
παίδευσης

Η υιοθέτηση του όρου πληροφοριακή παιδεία απηχεί την 
ανάγκη «συστεγασμού» του εύρους των δύο παραπάνω εννοιών, 
δίδοντας ταυτόχρονα έμφαση στον παιδαγωγικό ρόλο της βι
βλιοθήκης και στη σχέση της με την ίδια τη μαθησιακή διαδικα
σία. Κατά τα τελευταία 25 έτη η πορεία της συνδέθηκε με την 
ανάπτυξη του κινήματος αντιμετώπισης του «αναλφαβητισμού» 
στην πληροφόρηση.

Η εξέλιξη  των βιβλιοθηκών και της σύνδεσής τους με την 
απόκτηση της γνώσης σηματοδότησε και την εξέλιξη  της βι
βλιογραφικής εκπαίδευσης. Με την υιοθέτηση του μοντέλου 
ανοικτής (ελεύθερης) πρόσβασης στο υλικό των βιβλιοθηκών, 
τέθηκε επιτακτικά η ανάγκη εκπαίδευσης των χρηστών τους. 
Δεν υπήρχε ανάγκη για εκπαίδευση στη χρήση συλλογών, όσο 
αυτές ήταν μικρές. Όσο οι συλλογές αυξάνονταν, τόσο αυξα
νόταν και η ανάγκη εκπαίδευσης στον τρόπο χρήση τους. Για 
παράδειγμα, η συλλογή του Harvard College είχε λιγότερους 
από 13.000 τόμους πριν το  1800, 1876 αριθμούσε 227.650 τό 
μους7 και σήμερα 9.000.000 τόμους.8 Στη Μεγάλη Βρετανία, η 
βιβλιοθήκη του London School of Economics (γνωστή ως British 
Library of Political Science μέχρι και το  1925), το  1896 αριθμού
σε 1500 τόμους, το  1925 αριθμούσε 500.000 τόμους και το 
2002, 4.000.000 τόμους.9 Στη χώρα μας, σύμφωνα με τις εκθέ
σεις στατιστικών στοιχείων της Μονάδας Ολικής Ποιότητας των 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, το  σύνολο των τόμων στις συλλογές 
των βιβλιοθηκών των ΑΕΙ ήταν περίπου 3.200.000 το  1998 και 
4.600.000 το  2003.10

Όταν η ανάγκη καθοδήγησης στη χρήση της βιβλιοθήκης 
προσδιορίσθηκε επαρκώς, επήλθε ο επαναπροσδιορισμός στο 
επάγγελμα του βιβλιοθηκάριου, αλλά και μια σαφής ειδίκευση 
στην επιστήμη της Βιβλιοθηκονομίας με αντικείμενο την εκπαί
δευση των χρηστών.

Παρότι η πληροφοριακή παιδεία, ως υπηρεσία παρεχόμενη 
από τη βιβλιοθήκη δεν περιορίζεται από το  είδος της βιβλιοθή
κης, παρατηρούμε ότι το  ακαδημαϊκό περιβάλλον αποτέλεσε το 
προσφορότερο έδαφος για την ανάπτυξή της για το λόγο ότι 
αποτελεί συστατικό στοιχείο της δικής του φυσιογνωμίας.

Ιστορικά, η εκπαίδευση των χρηστών επικεντρώθηκε στον 
προπτυχιακό φοιτητή, δίδοντας έμφαση στην ανάπτυξη των βι
βλιογραφικών δεξιοτήτων που ήταν απαραίτητες για την χρήση 
των πηγών πληροφόρησης κατά την ανάπτυξη των ανατιθέμε
νων εργασιών. Αποτελούνταν από διαλέξεις ή διδασκαλίες με 
αντικείμενο την εξοικείωση στα αναγκαία για την έρευνα βιβλιο
γραφικά εργαλεία.

Από τις αρχές του 20ού αιώνα μέχρι σήμερα, η παροχή της 
πληροφοριακής παιδείας παρουσίασε μια συνεχή ανοδική πο
ρεία, δοκίμασε περιόδους αμφισβήτησης αλλά και μεγάλης άν
θησης, όπως αυτή της δεκαετίας του 1960. Παρατηρήθηκε μεγά
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λη ποικιλία στα προγράμματα εκπαίδευσης των βιβλιοθηκών με 
την υιοθέτηση όλων των διαθέσιμων για την εποχή εργαλείων και 
μεθόδων. Αξιοποιήθηκε οπτικοακουστικό υλικό και προς τα τέλη 
της ίδιας δεκαετίας προσφέρθηκαν τα πρώτα προγράμματα με 
τη χρήση μικροϋπολογιστών. Ιδρύθηκαν φορείς σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο με αντικείμενο την ανάπτυξη προγραμμάτων 
πληροφοριακής παιδείας και την ανταλλαγή απόψεων μεταξύ 
των άμεσα ενδιαφερομένων μερών.11

Στη δεκαετία του 1990 η εκπαίδευση στη βιβλιοθήκη χαρα
κτηρίστηκε από την αυξανόμενη επίδραση της νέας τεχνολο
γίας, γεγονός που αποτέλεσε ταυτόχρονα μέρος του προβλή
ματος και μέρος της επίλυσής του. Οπωσδήποτε η ανάπτυξη 
πληροφοριακών δεξιοτήτω ν στο πλαίσιο της βιβλιογραφικής 
εκπαίδευσης αυξήθηκε ως απάντηση στις επιταγές της τεχνο
λογίας. Επέφερε μάλιστα μια δυσκολία στην αποσαφήνιση της 
σχέσης των πληροφοριακών δεξιοτήτω ν με τις δεξιότητες χει
ρισμού των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Η ανάπτυξη δεξιοτή
των χειρισμού των ηλεκτρονικών υπολογιστών φάνηκε να υπο- 
καθιστά την ανάγκη ανάπτυξης πληροφοριακών δεξιοτήτων. 
Παρατηρήθηκε στην ουσία μια σύγχυση του σκοπού με το  μέ
σο. Μια σύγχυση της ίδιας της πληροφόρησης με τα  εργαλεία 
της, με την τεχνολογία της. Η πληροφοριακή παιδεία προφα
νώς σχετίζεται με τις επ ιδεξιότητες της τεχνολογίας της πλη
ροφόρησης, αλλά έχει σαφώς ευρύτερες εφαρμογές για το 
άτομο, το  εκπαιδευτικό σύστημα και την κοινωνία. Τα άτομα με 
πληροφοριακή παιδεία κινούμενα σε ένα περιβάλλον πληροφό
ρησης πολλαπλών μέσων αναπόφευκτα αναπτύσσουν τεχνολο
γικές δεξιότητες. Ωστόσο δεν είναι θεμιτό να θέσει κανείς μια 
τόσο περιορισμένη οπτική στην περιγραφή των χαρακτηριστι
κών της πληροφοριακής παιδείας. Θα αγνοούσαμε έτσι το  γε
γονός ότι "δεν έχουν όλοι οι τελικοί χρήστες πληροφόρησης την 
ανάγκη χειρισμού υπολογιστών, διότι θα αναφερόμαστε επιλε
κτικά σε μια περιορισμένη ομάδα ατόμων. Άλλωστε, χωρίς την 
απαιτούμενη ιστορική προοπτική, αποτυγχάνει κανείς να ανα
γνωρίσει ότι οι πληροφορίες υπήρχαν και μπορούν να υπάρχουν 
χωρίς υπολογιστές.12

Επίσης, η ανάπτυξη και η ταχεία εξάπλωση του διαδικτύου εί
χε σημαντική επίδραση στη χρήση των βιβλιοθηκών. Σε διεθνές 
επίπεδο υιοθετήθηκαν νέες μέθοδοι και τρόποι πρόσβασης στο 
υλικό των βιβλιοθηκών, ιδιαιτέρως δε των ακαδημαϊκών. Μέσω 
των ιστοσελίδων των βιβλιοθηκών δίδονται πληροφορίες για τις 
συλλογές (έντυπες και ηλεκτρονικές), για τις παρεχόμενες υπη
ρεσίες, αλλά και διδασκαλία για τον τρόπο χρήσης τους.

Συμπερασματικά, τα κείμενα που αφορούν στην πληροφο
ριακή παιδεία, ανεξαρτήτως του χρονικού πλαισίου αναφοράς 
και της χρησιμοποιούμενης ορολογίας ‘‘τονίζουν τη σημασία του 
να γνωρίζει κανείς να χρησιμοποιεί τη βιβλιοθήκη, περιγράφουν 
σχετικά προγράμματα όπως εφαρμόζονται στους οργανισμούς 
τους, ενθαρρύνουν τους βιβλιοθηκάριους να υιοθετήσουν την εκ
παίδευση για τη βιβλιοθήκη στους φορείς τους ή/και προτείνουν 
προγράμματα που μπορεί να εξυπηρετήσουν ως υποδείγματα. ”13 
Επισημαίνεται τέλος, ότι η αναφορά στον όρο βιβλιοθήκη θα πρέ
πει να συμπεριλάβει και τη σύγχρονη έννοια της “βιβλιοθήκης χω
ρίς τοίχους” . Της βιβλιοθήκης που αποτελείται από συλλογές 
που δεν έχουν φυσική υπόσταση, ούτε σε έντυπο ούτε σε άλλο 
μέσο (π.χ. microforms), αλλά είναι προσβάσιμες ηλεκτρονικά σε 
ψηφιακή μορφή μέσω δικτύων υπολογιστών.
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Ελληνικό πανεπιστήμιο και ανάπτυξη πληροφοριακών δεξιοτήτων
Στο περιβάλλον της ελληνικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι 
προπτυχιακοί φοιτητές κομίζοντας την προηγούμενη εμπειρία 
τους από το περιβάλλον της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης δεν έχουν αναπτύξει καταρχήν τις αναγκαίες ικανό
τητες κριτικής ανάγνωσης των κειμένων. Ο μηχανισμός αποστή
θισης του ενός «κειμένου-ευαγγελίου» που επιβάλλει το εκπαι
δευτικό σύστημα λειτουργεί ανασταλτικά και ως προς την ίδια τη 
συνειδητοποίηση του προβλήματος. Πόσο μάλλον ως προς την 
ανάπτυξη πληροφοριακών δεξιοτήτων.

Τα ακαδημαϊκά ιδρύματα διαγιγνώσκουν το πρόβλημα, ανε
ξαρτήτως του τρόπου ή/και της χρησιμοποιούμενης ορολογίας 
περιγραφής του. Τα συμπτώματα είναι άλλωστε εμφανή. Οι φοι
τητές κατά την εισαγωγή τους στο πανεπιστήμιο δεν αντιλαμβά
νονται την ανάγκη πληροφόρησης, ούτε καν ως έννοια συμφυή 
με την ιδιότητα του φοιτητή. Η προσδοκία για απόκτηση γνώσης 
επικεντρώνεται στη διδασκαλία και την εκμάθηση της ορισθείσας 
ύλης από το υποδεικνυόμενο εγχειρίδιο. Κατά τη διάρκεια των 
σπουδών τους αρκούνται στην ανάπτυξη των βασικών δεξιοτή
των αναζήτησης και ανάκτησης πληροφοριών, ανάλογα με τις 
απαιτήσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αλλά και της παρεχό
μενης ανά ίδρυμα υποδομής για την πληροφόρηση. Ως απόφοι
τοι δε, ενώ μπορεί να είναι καλοί γνώστες του γνωστικού αντικει
μένου των σπουδών τους, εξακολουθούν να υστερούν ως προς 
την ανάπτυξη του συνόλου των απαιτούμενων δεξιοτήτων για τον 
εντοπισμό της αναγκαίας πληροφόρησης, αλλά κυρίως για την 
αξιολόγηση και την αποτελεσματική χρήση της.

Στα προγράμματα σπουδών αρκετών πανεπιστημίων της χώ
ρας μας, περιλαμβάνονται μαθήματα «βιβλιογραφικού περιεχο
μένου» (πληροφοριακές πηγές και είδη τους, χρήση της βιβλιο
γραφίας, μέθοδοι βιβλιογραφικής έρευνας κτλ.) και παρέχονται 
συνήθως στο πλαίσιο άλλων συναφών μαθημάτων.14

Οι βιβλιοθήκες των ιδρυμάτων από την πλευρά τους, εφόσον 
παρέχουν προγράμματα εκπαίδευσης στη χρήση της βιβλιοθή
κης, κατά κανόνα επικεντρώνονται στον τρόπο χρήσης των δια
θέσιμων ευρετηρίων πρόσβασης στο υλικό της συλλογής (κατά
λογος, κύριος και συμπληρωματικοί,) στην ενημέρωση ως προς 
τις παρεχόμενες υπηρεσίες (δανεισμός, διαδανεισμός, χρήση 
διαδικτύου κά.), στην εξοικείωση με το χώρο της βιβλιοθήκης και 
τον εν γένει τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της βιβλιοθήκης.

Και οι δύο προσεγγίσεις κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση, 
ως παράλληλοι οδοί. Η αναγκαιότητα σύνδεσής τους δεν έχει 
αποτελέσει για το ελληνικό πανεπιστήμιο κοινό τόπο. Διαφορετι
κοί κινητήριοι μοχλοί δίνουν ώθηση στις δυο προσεγγίσεις και, αν 
δεν δοθεί μια νέα κεντρική επιλογή στον ίδιο τον μηχανισμό λει
τουργίας του πανεπιστημίου, η διαδικασία σύνδεσης θα εξελιχθεί 
με αργό ρυθμό.

Ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και εκπαίδευση χρηστών
Στις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες η ανάγκη παροχής βι
βλιογραφικής εκπαίδευσης εμφανίστηκε έντονα τη δεκαετία του 
1990, όταν συλλογές και χρήστες άρχισαν να πληθαίνουν με σα
φώς ταχύτερο ρυθμό απ’ ό,τι στο παρελθόν.

Οι βιβλιοθήκες, σε μια προσπάθεια κάλυψης της εμφανούς 
ανάγκης των φοιτητών για εκπαίδευση στη χρήση της βιβλιοθή
κης, άρχισαν να αναπτύσσουν σχετικές υπηρεσίες. Υιοθετήθηκαν 
διάφορα μοντέλα βιβλιογραφικής εκπαίδευσης. Από το πλέον σύ-
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νηθες, αυτό της διάλεξης, μέχρι και την παροχή εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων μέσω διαδικτύου. Όπως ήταν αναμενόμενο αντλή
θηκαν στοιχεία από τη διεθνή εμπειρία. Ωστόσο, είναι προφανές 
ότι "δεν είναι δυνατόν να αντιγράφει ακριβώς ως έχει κανένα ατιό 
τα προγράμματα άλλων βιβλιοθηκών, και μάλιστα χωρών, όπου το 
εκπαιδευτικό σύστημα διαφέρει σε μεγάλο βαθμό από το ελληνικό, 
η δε δομή, το περιεχόμενο και οι υπηρεσίες των βιβλιοθηκών δεν 
έχουν καμία σχέση με τις ελληνικές βιβλιοθήκες.”15

Είναι αναγκαίο λοιπόν οι ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες 
να εκτιμήσουν σωστά το ρόλο και το βαθμό συμμετοχής τους 
στην παρεχόμενη κατά περίπτωση εκπαιδευτική διαδικασία. 
Άλλωστε, η παροχή υπηρεσιών από τις βιβλιοθήκες έχει καταρ- 
χήν ως στόχο την ικανοποίηση των υφιστάμενων αναγκών. Για το 
λόγο αυτό η σωστή αποτίμηση των αναγκών βιβλιογραφικής εκ
παίδευσης δεν μπορεί να απομένει μια απλή θεωρητική διαπί
στωση. Οπωσδήποτε κάποια γενικά χαρακτηριστικά μπορούν να 
θεωρηθούν κοινά για κάθε πρωτοετή φοιτητή. Ωστόσο, η αναλυ
τική μελέτη των αναγκών πληροφόρησης, όπως αυτές εξειδικεύ
ονται ανά επιστημονικό κλάδο ή/και γνωστικό αντικείμενο στο 
πλαίσιο του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος δεν έχει απο- 
τελέσει αντικείμενο συστηματικής μελέτης στον ελληνικό χώρο.

Σύμφωνα με τις θεωρίες για τη μάθηση και τη διδασκαλία, αλ
λά και την εμπειρία από την εφαρμογή εκπαιδευτικών υποδειγ
μάτων, καταδεικνύεται ότι στο μαθητο-κεντρικό υπόδειγμα ή κα
λύτερα “όσο απομακρυνόμαστε από το υπόδειγμα «διάλεξη -  μο
ναδικό σύγγραμμα», τόσο ενισχύεται ο ρόλος και η εμπλοκή της 
βιβλιοθήκης στην εκπαιδευτική διαδικασία."'6 Ωστόσο, σε καμιά 
περίπτωση η υιοθέτηση μοντέλων ενεργητικής μάθησης από το 
ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα δεν αποτελεί επιδίωξη των βι
βλιοθηκών.

Σε πολλές περιπτώσεις μεταξύ των ελληνικών ακαδημαϊκών 
βιβλιοθηκών δημιουργείται η εντύπωση πως μόνο οι βιβλιοθήκες 
από την πλευρά τους λειτουργούν ενεργά προς αυτή την κατεύ
θυνση. Εμφανίζονται έτοιμες ή σχεδόν έτοιμες να διαδραματί
σουν το νέο εκπαιδευτικό ρόλο τους. Σε ορισμένες δε περιπτώ
σεις φαίνεται πως τα καταφέρνουν σε ικανοποιητικό βαθμό. 
Άλλωστε, με τις χρηματοδοτήσεις του 2ου Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης και τον συνεπακόλουθο εκσυγχρονισμό των ακαδημαϊ
κών βιβλιοθηκών, αναπτύχθηκε ένα κλίμα ευφορίας που τόνωσε 
το ενδιαφέρον των βιβλιοθηκονόμων για παροχή νέων υπηρε
σιών. Μεταξύ αυτών, η παροχή εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
στη χρήση της βιβλιοθήκης προβλημάτισε και απασχόλησε σχε
δόν όλες τις βιβλιοθήκες. Όμως ούτε η έκταση και το εύρος της 
υπηρεσίας στο σύνολό της δεν είναι γνωστά, και κυρίως δεν είναι 
γνωστή η συνεισφορά τους στην ίδια την εκπαιδευτική διαδικα
σία. Κατά μια πολύ γενική διατύπωση μπορούμε να συμπεράνου- 
με ότι η παροχή της υπηρεσίας βασίστηκε σε επιτόπιες λύσεις 
που εξαρτώνται άμεσα αφενός από την ερευνητική και εκπαιδευ
τική κατατομή του ακαδημαϊκού ιδρύματος που ανήκει η βιβλιο
θήκη και αφετέρου από το ενδιαφέρον και την αφοσίωση του δι- 
ευθυνπί και του προσωπικού της βιβλιοθήκης.

Από την έρευνα στις ιστοσελίδες των βιβλιοθηκών ως προς 
την υπηρεσία αυτή προκύπτει μια σημαντική διακύμανση μεταξύ 
των βιβλιοθηκών. Η σχετική εκπαίδευση των βιβλιοθηκάριων εξα
κολουθεί να χωλαίνει. Τα Τμήματα Βιβλιοθηκονομίας (Τ.Ε.Ι. Αθή
νας, Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης, Ιόνιο Πανεπιστήμιο) δεν έχουν συμπε- 
ριλάβει σχετικά μαθήματα στα προγράμματα σπουδών τους. Η
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συνεργασία μεταξύ των βιβλιοθηκών στον τομέα αυτό παραμένει 
ανύπαρκτη. Στην εισήγηση της Μ. Κακούρη-Μορελέλη στο 6ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών (1997),17 κα
μιά από όλες τις προτάσεις για δράση στο ελληνικό περιβάλλον 
δεν εφαρμόστηκε. Αποδείχτηκε για άλλη μια φορά πως η έλλειψη 
συνεργασίας αποτελεί τροχοπέδη στην προώθηση των βιβλιοθη- 
κονομικών ζητημάτων. Σίγουρα για να επενδύσει κανείς στα οφέ
λη από μια συνεργασία πρέπει να έχει προηγουμένως κατακτήσει 
ένα σημαντικό βαθμό διαθεσιμότητας και αξιοποίησης πόρων σε 
τοπικό επίπεδο. Φωτεινό παράδειγμα των αποτελεσμάτων της 
καλής συνεργασίας μεταξύ των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, και 
της “φυσικής” επέκτασης της συνεργασίας τους με τις ερευνητι
κές βιβλιοθήκες, αποτελεί η εξασφάλιση από κοινού πρόσβασης 
σε ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης, όπως υλοποιήθηκε στο 
πλαίσιο της Κοινοπραξίας των Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθη
κών (HEAL-link).18

Πέραν των θετικών εξαιρέσεων, που αφορούν στον τομέα 
της συνεργασίας, στην αποτίμηση των ελληνικών ακαδημαϊκών 
βιβλιοθηκών, ως λειτουργικές μονάδες της ακαδημαϊκής κοινό
τητας, αβίαστα συμπεραίνει κανείς ότι δεν έχει επιτευχθεί η ου
σιαστική εμπλοκή των άμεσα ενδιαφερομένων μερών. Χωρίς κα
μία διάθεση απαξίωσης του ζωτικού ενδιαφέροντος διδασκόντων 
και φοιτητών, παρατηρεί κανείς σε αυτό το ενδιαφέρον τα χαρα
κτηριστικά αφενός της συμπαράστασης σε μια προσπάθεια που 
αφορά στις βιβλιοθήκες και όχι στους ίδιους ως άμεσα επωφε
λούμενους από αυτές και αφετέρου της επίτευξης άμεσα υλο- 
ποιήσιμων στόχων αποσπασματικού χαρακτήρα.

Υπό αυτή την οπτική, η υιοθέτηση ενός υγιούς και βιώσιμου 
προγράμματος εκπαίδευσης στη χρήση της βιβλιοθήκης προϋ
ποθέτει μεταξύ άλλων την ανάπτυξη εποικοδομητικών σχέσεων 
μεταξύ διδασκόντων και βιβλιοθηκάριων. Πολλά έχουν ειπωθεί 
για αυτή τη σχέση στις μεταξύ των βιβλιοθηκάριων συζητήσεις. 
Ποια είναι άραγε η θέση των διδασκόντων για αυτή τη σχέση; Τί
θεται τέτοιο θέμα από την πλευρά τους;

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα  συμπεράσματα μιας έρευνας 
για τη σχέση αυτή σε αμερικάνικα πανεπιστήμια που εστιάζει την 
προσέγγισή της στην κοινωνιολογική ανάλυση του θέματος. Σύμ
φωνα με τα πορίσματα αυτής της έρευνας, η σχέση βιβλιοθηκα- 
ρίων-διδασκόντων έχει απασχολήσει σε σημαντικό βαθμό τους 
βιβλιοθηκάριους (έχουν δημοσιευτεί πολλά άρθρα, έχει αφιερω
θεί πολύς χρόνος στα επαγγελματικά τους συνέδρια), ενώ αντί
θετα για το ακαδημαϊκό προσωπικό το  θέμα παρουσιάζει ελάχι
στο ή μηδαμινό ενδιαφέρον. Καταλήγει δε ότι τα  ερωτήματα που 
έχουν τεθεί και αφορούν στη δυναμική της σχέσης αυτής, πρέπει 
να αποτελέσουν αντικείμενο συστηματικής μελέτης από κοινωνι
κούς επιστήμονες.'9

Προφανώς, δεν τίθεται θέμα μεταφοράς των συμπερασμά
των αυτών στο ελληνικό ακαδημαϊκό περιβάλλον, όπου μπροστά 
στο δαιδαλώδες των προβλημάτων οργάνωσης και λειτουργίας 
των ίδιων των ιδρυμάτων, ο ρόλος και η σημασία των βιβλιοθη
κών μοιραία υποβαθμίζονται, παρότι αποτελούν σημαντικούς και 
επιπλέον συγκρίσιμους δείκτες αποτίμησης του έργου τους. Πό
σο μάλλον όταν η ανάπτυξη και λειτουργία των πανεπιστημιακών 
βιβλιοθηκών παραμένει θεσμικά μετέωρη. Η έκδοση των Προε
δρικών Διαταγμάτων, όπου και θα ορίζονταν οι λεπτομέρειες της 
οργάνωσης τους, εκκρεμεί από το 1983.20 Παράλληλα η έλλειψη 
εθνικής πολιτικής για τις βιβλιοθήκες και τις υπηρεσίες πληρο
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φόρησης, δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο την αποδοτική λει
τουργία των βιβλιοθηκών. “Η έρευνα της νομοθεσίας που αφορά 
στις βιβλιοθήκες παρουσιάζει ότι υπάρχουν αρκετοί νόμοι, προε
δρικά διατάγματα και υπουργικές αποφάσεις που σχετίζονται με 
θέματα των βιβλιοθηκών, αλλά δεν υπάρχει νομοθεσία που να 
μορφοποιεί και να εκφράζει μια εθνική πολιτική. Δεν υπάρχει ούτε 
ένας φορέας στον οποίο να μπορεί να απευθύνει κανείς αρμοδίως 
ένα τέτοιο αίτημα, ή να δρα ως σύνδεσμος ανάμεσα στην Ελλάδα 
και τους διεθνείς οργανισμούς, όπως την Unesco ή την IFLA 
(International Federation of Library Associations). Το Εθνικό Κέντρο 
Τεκμηρίωσης, η Εθνική Βιβλιοθήκη και η Διεύθυνση Βιβλιοθηκών 
του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων θεωρείται 
ότι παίρνουν αποφάσεις σε εθνικό επίπεδο, αλλά κανένας από αυ
τούς τους φορείς δεν έχει αρμοδιότητες εθνικού σχεδιασμού. ”21 
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει σε σχετική εισήγησή του ο Π. 
Καζάκος, “δεν υπάρχει υπεύθυνα σχεδιασμένη πολιτική. Φαίνεται 
ότι η ανάπτυξη των βιβλιοθηκών δεν είναι αποδοτική κομματική 
επένδυση, αφού απαιτεί χρόνο και προοπτική."22

Τέλος, η ειδικότητα των βιβλιοθηκονόμων, εφόσον δεν έχει 
κατακτήσει την απαιτούμενη αποδοχή και το  ανάλογο κύρος στο 
ακαδημαϊκό περιβάλλον, υποβαθμίζει ακόμη περισσότερο την εκ
προσώπηση των βιβλιοθηκών στα κέντρα λήψης των σχετικών 
αποφάσεων. Σύμφωνα με τον Μ. Τζεκάκη, “πολλά από τα προ
βλήματα που αντιμετωπίζει ο διευθυντής μιας ακαδημαϊκής βι
βλιοθήκης πηγάζουν από το γεγονός ότι δεν αναγνωρίζεται ο εκ
παιδευτικός και ακαδημαϊκός του ρόλος. Μας είναι δύσκολο να 
κατανοήσουμε μια τέτοια λογική όταν μιλάμε για τον υπεύθυνο 
μιας μονάδας που διαχειρίζεται τη συντριπτική πλειονότητα του 
εκπαιδευτικού υλικού που βρίσκεται στον πανεπιστημιακό χώρο 
....Ως έλληνες βιβλιοθηκάριοι έχουμε να κάνουμε ακόμα πολύ 
δρόμο μέχρι να καταφέρομε να επιβληθούμε ως ισότιμα και βα- 
ρύνοντα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας. "23

Ωστόσο, επειδή οι αντιξοότητες δεν φαίνεται να σταμάτησαν 
την εξέλιξη των πραγμάτων, οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες συνεχί
ζουν να επενδύουν στη συλλογή και οργάνωση υλικού, στηρίζουν 
υπηρεσίες εξυπηρέτησης των αναγκών του κοινού τους, μεταξύ 
αυτών και πληροφοριακής παιδείας, και δαπανούν πόρους, οι 
οποίοι αν και ανεπαρκείς, δεν είναι ευκαταφρόνητοι. Το κρίσιμο 
ζήτημα της αξιοποίησης, δια μέσου της μεγιστοποίησης της χρή
σης των ποικίλων πληροφοριακών πόρων και των εργαλείων πρό
σβασης σε αυτούς, παραμένει ανοικτό. Για το λόγο αυτό και μό
νο αξίζει να απασχολήσει τα ελληνικά πανεπιστήμια το ερώτημα 
κατά πόσο αξιοποιούνται τα οφέλη από αυτές τις επενδύσεις.

Η πληροφοριακή παιδεία θέτοντας ως πρωταρχικό στόχο την 
καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των διαθέσιμων πληροφοριακών 
πηγών, μπορεί να υιοθετηθεί ως άμεσα υλοποιήσιμος στόχος 
προς αυτή την κατεύθυνση, με την εφαρμογή του πρώτου και βα
σικού βήματος: την ένταξη του προγράμματος εκπαίδευσης 
στη χρήση της βιβλιοθήκης, υπό την ευρεία έννοια, στο πρό
γραμμα σπουδών των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Οι λεπτομέρειες της εφαρμογής μπορούν να προσδιοριστούν 
κατόπιν σχετικής συζήτησης στο ανώτατο όργανο διοίκησης του 
Ιδρύματος με σχετική εισήγηση και συμμετοχή των υπεύθυνων 
βιβλιοθηκάριων. Η πρόταση αυτή προϋποθέτει τη συμμετοχή 
όλων των ενδιαφερομένων μερών και την ανάληψη από κοινού 
ευθυνών για την πραγματοποίηση των αποφάσεων. Σε περίπτω
ση θετικής απόκρισης η εμπειρία που θα αποκτηθεί από την

εφαρμογή, μπορεί να αξιοποιηθεί για το  σχηματισμό ενός υπο
δείγματος πληροφοριακής παιδείας ικανού να ανταποκριθεί στις 
ανάγκες της ανώτατης εκπαίδευσης, όπως αυτές εκφράζονται 
στο πλαίσιο του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.
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